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VERBALE DI QUESTION TIME N. 1/ 2023 

del   23 giugno 2023  
 
 
Oggetto: Richiesta di partecipazione al Question Time del cittadino, ai sensi dell’art. 3 del                  
             “Regolamento sul Question Time del Cittadino”. 
 
 

I. Il Sig. Paolo Recco ha presentato una richiesta di partecipazione al Question Time, ai sensi 
dell’art. 3 del “Regolamento sul Question Time del Cittadino” in data 22 maggio 2023 prot. n. 10511, 
rivolta al Sindaco, all’Assessore all’Ambiente e Tributi ed al Responsabile dell’Ufficio Ambiente 
e Tributi con la quale si chiedono chiarimenti sul nuovo sistema di raccolta rifiuti urbani. 

 
Ai sensi degli artt. 8 e 9 del Regolamento del “Question Time”, approvato con deliberazione di 
Consiglio Comunale n. 34 del 22.05.2018, il giorno 23 giugno 2023, alle ore 17.45, prima della seduta 
del Consiglio Comunale, si è discussa la richiesta in oggetto. 
 
Presenti: 
il Sindaco Pasquale Mario Mazza, il ViceSindaco Teodoro Medaglia, gli Assessori: Patrizia Maria Addis, 
Claudio Bethaz, Mariangela Bracco – i consiglieri comunali: Martina Osello, Alessandro Musso, Paolo 
Morozzo, Rocco Santoro, Valentina Coppo, Francesco Fabio Garaffa - il Segretario Generale, Dott. 
Sergio Maggio. 
 
Assenti i consiglieri comunali: 
Goglio Damiano e Bartoli Dionigi. 
 
Il Presidente dà la parola al Sig. Paolo Recco, il quale legge il Question Time, che si allega al presente 
verbale, allegato “A”.  
 
Risponde l’Assessore all’Ambiente Patrizia Maria Addis precisando che il capitolato è stato proposto 
dal Consorzio Canavesano Ambiente e Castellamonte è stato l’unico Comune che ha presentato 
un’istanza in data 6 febbraio 2020 con richieste e iniziative, che in parte sono state recepite.  
L’assessore afferma inoltre che i Comuni non sono stati resi partecipi nella predisposizione del bando 
per la parte economica, essendo un appalto con ammontare superiore ad 85 milioni di euro è stato 
affidato l’incarico alla S.C.R.  una società di committenza regionale. 
Addis specifica inoltre che il problema principale riscontrato nel territorio del Bacino 17 b d è il 
mancato raggiungimento della percentuale minima richiesta per la raccolta differenziata, che 
dovrebbe essere il 65 %, (siamo intorno al 50%) e di conseguenza si rende necessario trovare un 
metodo per migliorare la percentuale di raccolta.  
L’assessore sostiene che non è solo una questione ambientale ma anche economica perché poi 
arrivano le multe, con conseguente aumento della Tari, infatti nei prossimi anni la percentuale di 
rifiuti indifferenziati dovrà gradualmente diminuire fino a raggiungere nel 2035 al massimo il 5%  e 



quindi si è studiata la strategia più idonea per migliorare la quantità di rifiuti differenziati in modo 
corretto. 
L’assessore asserisce inoltre che, negli anni passati, i cassonetti grandi non hanno consentito di 
raggiungere buoni risultati e si è pensato di adottare i mastelli piccoli al fine di migliorare la raccolta 
differenziata dei rifiuti da parte degli utenti del servizio. 
Addis precisa inoltre che l’appalto è stato vinto dalla ditta Teknoservice con la differenza di un solo 
punto percentuale di ribasso e in considerazione del fatto che l’altra ditta, partecipante alla gara di 
appalto ha presentato un ricorso al T.A.R. , di conseguenza, il nuovo servizio di raccolta rifiuti è stato 
attivato  con alcuni mesi di ritardo.  
Per quanto riguarda l’informazione agli utenti, l’assessore specifica che questa Amministrazione 
Comunale si è impegnata nel diffondere il più possibile ai cittadini le nuove modalità di raccolta dei 
rifiuti e la ditta Teknoservice ha dichiarato che consegnerà i mastelli direttamente agli utenti 
impossibilitati a raggiungere la sede in strada del Ghiaro. 
L’assessore Addis sottolinea che all’interno del capitolato, su richiesta della nostra Amministrazione 
Comunale è stato inserito per Castellamonte la costruzione di isole ecologiche nelle frazioni e nelle 
zone più critiche della Città per migliorare l’assetto ambientale.  
Addis informa altresì che, il nostro Ente ha chiesto di installare un sistema GPS per la localizzazione 
dei mezzi destinati alla raccolta dei rifiuti, al fine di verificare il regolare andamento della raccolta 
stessa, visto che i nuovi cassonetti sono dotati di un codice identificativo. 
 
Il sig. Recco chiede se esiste un atto scritto nel quale viene disposto il cambio dei cassonetti ed 
evidenzia il fatto che i nuovi mastelli risultano molte volte di capacità insufficiente per le esigenze di 
molte famiglie, avendo una capienza di soli 35 litri. 
 
Interviene il Sindaco, dott. Pasquale Mario Mazza precisando che, nel caso non sia sufficiente il 
cassonetto in dotazione, gli utenti possono aggiungere i rifiuti in eccedenza in un sacchetto che la ditta 
Teknoservice provvederà a ritirare nei tempi stabiliti.  
 
Il sig. Recco evidenzia inoltre, oltre alla necessità di educare i cittadini ad effettuare una corretta 
raccolta differenziata dei rifiuti,  occorre ridurre gli imballaggi.  
 
Addis sottolinea l’importanza del problema degli imballaggi nella gestione dei rifiuti suggerendo però 
ai consumatori “di fare la spesa in maniera razionale” 
 
Il Sindaco invita infine la collettività ad avere un atteggiamento “propositivo” e non soltanto polemico, 
in particolare sui social, nei confronti delle problematiche legate al nuovo sistema di raccolta dei 
rifiuti, puntualizzando che nel Comune di Borgiallo, il nuovo servizio in argomento, già attivo da 
diverse settimane, attualmente sta dando buoni risultati.  
 
 
Il sig. Paolo Recco ringrazia per l’attenzione.  
 
La seduta termina alle ore 18. 15.  
 
Il Segretario Generale                                                                                         Il Sindaco        
 firmato: Dott. Sergio Maggio                         in originale firmato:       Pasquale Mario MAZZA 
 
 
Il presente verbale è stato pubblicato il 10  luglio 2023   come stabilito dall’art. 10 del Regolamento del 

Question Time del Cittadino, sul sito web del Comune, all’indirizzo www.comune.castellamonte.to.it  nella 

sezione: “Amministrazione” > “Atti e pubblicazioni”> “Altri atti” > alla voce “Question Time del Cittadino”. 

 


